

九

傳說中之鼓樓橋的巨鐘

于成澤

三十期

(6) 通信處：北大第一院電報社 ● 定報處：北  
京大學第一院電報社 ● 出版日期：星期五

報費：每份本京八枚，外埠三分。郵寄一元  
報費每年半分年五角全年一元

通訊處：北京二龍九口袋胡同十六號。  
總發行所：北京中國大學出版部

報費：每份本京銅元四枚外埠面額郵費二角  
報費每年五角全年一元

# 京報副刊

第三〇六號 一九二五年十月二十三日

星期五

## 美治政策

張競生

### (6) 交際部

這部有對內對外二種職務：對內的則在謀社會交際的便利與興趣。由交際部規定每年幾個日子為「交友節」，如陽曆的正月一號，三月三日，九月九日，十二月十二日之類。於各處準備許多「交友節」的場所，若在三月三日及九月九日並應在水邊及高山之上廣設會場，以便修禊與登高者的憩息。各場內盛滿茶點及各種游藝之具，又特派出許多女交際員隨場招待，善應用其科學和藝術的眼光與手段，審視誰與誰最相宜為朋友，然後誠懇誠敬地為之介紹。例如見了一位紅顏嬌羞的女郎，芳齡二八，秀外慧中，則為伊介紹了一位氣象雍容溫存，爾雅的書生。如見了一位高大身材舉止粗莽的男子則為他介紹得一位濃眉闊嘴的強壯婦人。

若是老嫗子，則應找一年紀身材相當的聽差。如此的交就免生出了小姐拉車夫，聽差交太太，那樣不相配了。（我有與一貴夫人辯，伊說某女子是由伊所愛的學生變遷去愛車夫，這

尚可恕，但伊所變遷的乃比學生的地位更高的人，所以不輸服，這個確實有些道理。但我所立點處是以才能人格為標準，不是以地位為定點，假使車夫及聽差有相當的程度，則小姐太太們戀愛他也是進步。假使老爺大人們無程度，則小姐太太們去嫁他當然算是墮落。但我想今日的車夫聽差們總比學生教授程度低，所以我許人從戀愛車夫聽差的變為戀愛學生教授，若從相反方面的變遷，我大概不贊成，這或是我的階級觀念太深呵！）

此外，並應為人介紹年齡，職業，才能相當的同性朋友，庶免使人有濫交惡伴的毛病。總之，當由此養成社會喜歡交遊的風俗，務使在「交友節」每人至少得了一位新的異性及一位新的同性朋友，如不能得到，則草以爲差。

平時已經納交的友人，應於交友節互送禮物，如不依禮，就視為絕交的表示，由此辦去，交友節不但使人得了新友，並可由此對舊友時時增了許多的情誼。我國人交友最不看重交換情感的形式，每每隔數十年不通音問，以致使對手人不知是友是仇或是否人。至於勢利之徒反得藉此招搖，有些朋友已經意見變為仇敵，如

一是照舊主張革命，一已變節為政客，但後人因為前人的名氣可以嚇人，每每說是他的兄弟，這樣的朋友實在危險！故最好由交友節的表示，可以證明各人對於友人的意見，如經過幾次不送禮節，便是證明對他不肯繼續視為友人，若對手人反在外招搖，則可由其本人，或其親友攻擊他，如此交友之道既有所標準，當然不會濫交以受人累，而被棄者也自然不敢再引些閨人為重以亂人聽。是友是仇，界限分明，省却多少麻煩，免了多少誤會。而所交者，必要程度相當，事業相似，自然不會有今日的「勢利交」種種弊端了。

凡遇交友節，應由交際部請郵局對於為交換情感的不封信件，圖畫明信片，及各種禮物等應該免費輸送。並於是日在「交友節」場內預備許多酒席，以備有意納交之人到場抽彩，遇有八人得票者就開一桌為他們祝福。兒童也可參預，但由交際員特別介紹相當的年齡為「

美治政策（六）

張競生

馬諭物種原始正誤並質馬先生（十一）

張文亮

馬諭物種原始正誤並質馬先生（十一）

培良

旅蜀日記（十三）

羅文漢

魯迅先生



論

論號

又一編

信

「給我愛新鮮空氣」

陳雲青

顧昂若

學第一

院大轉

，語絲社，國語週刊社均可。

大家喜出

票三分索取，信寄北大歌謡研究會

大本

報社

大家

大洋

通

報費

十期

寄足三

通信

北

京大

石作三十二號

北

京翠花胡同十二號北

行

書局

北京大石作三十二號

出版經理部

北

京翠花胡同十二號北

歌

頌門

總發

書局

北京翠花胡同十二號北

曲

輯版

行處

出版經理部

北

京翠花胡同十二號北

歌

頌門

總發

書局

北京翠花胡同十二號北

曲

輯版

行處

出版經理部

北

京翠花胡同十二號北

歌

頌門

總發

書局

北京翠花胡同十二號北

曲

輯版

行處

出版經理部

北

京翠花胡同十二號北

歌

頌門

總發

書局

北京翠花胡同十二號北

曲

輯版

行處

出版經理部

北

京翠花胡同十二號北

歌

頌門

總發

書局

北京翠花胡同十二號北

曲

輯版

行處

出版經理部

北

京翠花胡同十二號北

歌

頌門

總發

書局

北京翠花胡同十二號北

曲

輯版

行處

出版經理部

北

京翠花胡同十二號北

歌

頌門

總發

書局

北京翠花胡同十二號北

曲

輯版

行處

出版經理部

北

京翠花胡同十二號北

歌

頌門

總發

書局

北京翠花胡同十二號北

曲

輯版

行處

出版經理部

北

京翠花胡同十二號北

歌

頌門

總發

書局

北京翠花胡同十二號北

曲

輯版

行處

出版經理部

北

京翠花胡同十二號北

歌

頌門

總發

書局

北京翠花胡同十二號北

曲

輯版

行處

出版經理部

北

京翠花胡同十二號北

歌

頌門

總發

書局

北京翠花胡同十二號北

曲

輯版

行處

出版經理部

北

京翠花胡同十二號北

歌

頌門

總發

書局

北京翠花胡同十二號北

曲

輯版

行處

出版經理部

北

京翠花胡同十二號北

歌

頌門

總發

書局

北京翠花胡同十二號北

曲

輯版

行處

出版經理部

北

京翠花胡同十二號北

歌

頌門

總發

書局

北京翠花胡同十二號北

曲

輯版

行處

出版經理部

北

京翠花胡同十二號北

歌

頌門

總發

書局

北京翠花胡同十二號北

曲

輯版

行處

出版經理部

北

京翠花胡同十二號北

歌

頌門

總發

書局

北京翠花胡同十二號北

曲

輯版

行處

出版經理部

北

京翠花胡同十二號北

歌

頌門

總發

書局

北京翠花胡同十二號北

曲

輯版

行處

出版經理部

北

京翠花胡同十二號北

歌

了，再不怕官吏們來追緝，不怕刀鋒銅槍彈，這只是我的怯弱罷。呵，朋友，可憐我的怯弱。

呵，勇敢的已經犧牲了；只是怯弱，還在生存着。

那一次我到開封時，你已經早走了幾天，因此我倆竟沒有見過面。你或者竟沒有知道我的名字罷。呵，不會相見的朋友，你走了以後，我在桌上看見你一匣名片，我墊着你遺下的一牀小被，夜裡冷的時候便拿你的一件七零八落的皮襖作被子蓋。那時我聽見你勇敢地出去，一個人到那不可測的地方去幹人民認為社會之敵，官吏認為罪不容誅的事，我心裡深深印下了你無畏的犧牲的印象。然而你終於死了，你的死在事業上毫無成功，而且因為你朋友的怯弱，你的名字都不能使人知道，或者，甚至於你的印象也在朋友們心裏漸漸消滅了罷。但是，這於你有什麼關係呢。你已經走了你的路，盡了你的能力，你成功了，失敗者祇是我們。

不曾相見的朋友呵，當你被一粒槍彈穿透了冷清清地躺在街上的時候，我同K.N.正過着類樣的享樂的生活——然而我們只是尋求那苦而且辣的滋味，所得到的也只是那苦而且辣的滋味，你却勇敢地去賈血和肉了。煙酒同肉

的刺激，使我們的心不至死木下去，然而你却勇敢地拿血和肉去奮鬥去了。

在我們得到你的情事失敗的消息以後，旁人都逃回來了，所不見的只有你。那時以為你不過暫避一時，誰知道你竟犧牲了呢！現在我都要告訴你：人們是不可靠的。人們需要你時力，但是不需要你的意見。人們聽見你死了以後——那時你身上的血污恐怕還沒有乾呢——不過發了一聲嘆息，這正如他打破了一件東西時所發的一樣。

現在，N還在河南，K.的母親病了，已經回了家，我又來到北京，吃着，喝着，寫些不勝痛楚的東西。呵，不會相見的朋友，我是何等怯弱呵！

勇敢的上前幹去了，怯弱者只在嘴面吶喊；勇敢者都已犧牲了，只剩得怯弱者來享受這世界。

呵，你，永遠這樣囁着罷！你，人們認為社會之敵，官吏認為罪不容誅的你的行為；同你那穿透了的身體，染遍了血污的身體，冷清清地躺在街上的你的身體，將永遠為策勵我們的棍子罷。

願你在地下安好，不會相見的朋友！

(十月十八日出版)

孤

第十四

時事短評

(青田)

狂種兩

1. 閃光 (長虹作的短詩一百四十五首。已出版  
失意的英雄 (散文) 在死人之側 (翻譯)  
2. 狂飄不定期刊第一期 在死人之側 (翻譯) 已付印。目錄列下  
文化之橫濱與營進 (論文) 欲知

尚工  
金鉛

實

歡迎廣東外交代表團  
本社參加北京國民外交代表團之  
第時事短評  
意義

華語

## 旅蜀日記

羅文漢

六〇，在叙府。

敘府工商業較以前所經各地為盛，因其物產豐富，交通便利——南交雲南，東通貴慶，西江各省，北連成都。我們一早出街遊逛，隨便買幾樣什物帶轉回店；又重新去會厚市的兩家同鄉：一家是昭通第二中學校長的族中闢禪生厚的姜二先生。姜二先生指導我們去成都的路線——一為東大路，由自流井瀘州一帶達成都；一為南南大路由嘉定眉山一帶達成都。

達云這一向南大路比較清淨，我們遂決定走南大路。一家是綫從昭通來敘府未久的張老先生家，張老先生父子對我們很熱情的料理明日出發的一切，替僱一挑夫老鄧，周旋多時始去。

當我們會姜先生後，走出一條小巷來，猛地迎面來了一長毛人，我們正詫異時，他却綈笑着問道：「先生們幾時到的？」健秋厭惡極了，一聲不作；我此時陡聯想起三蔭深疑此窮人何以單獨至此，而露急色而不之答；陳甫冷語道：「昨天——」此時我們已走遠，彷彿那人還問：「那天走呢？」

健秋說：「此人可疑：昭通被竊，當時我們便猜到他，後來他又常常到店來接洽滑杆，經我嚴正的拒絕，並斥其以後不準來店，纔

川通曉沒有他的足跡；不料離開通後，今天又

版  
本報每逢星期日出版，每份銅元四枚，郵寄二分。（歡迎  
元銀發行所北京法大與軍事報社。

## 的 版

丁大王（小說）  
五天（雜記）  
生的運動（小說）  
通信處北京沙灘銀閣十三號王盤

高 歌 鉛

通信處：北京大學第一院轉  
價目：零售每份銅元四枚，郵寄二分。（歡迎  
長期訂閱一元寄足五十期郵票代價不折不扣）

在此遇見了他——他怎麼會來呢？我們再遇到那人時，已轉了拐，健秋接着又道：「他來，或許便是來賣三蔴，不然何以穿着不像從前老婆的衣服，單身在街上走呢？姑無論他是不是與昭通失竊有關，總之這類長毛不理他爲是！」

夜，朱吉瑞君又來約至飯店曉行。

（入鏡。）

## 六一、煙鬼老鄧。

挑夫糾纏，離叙府已將及十點鐘，從山崖題路，緩慢而行，我們都說：「今遭遇着老鄧，（挑夫名，）才是我們所劫，比老周（見四十二段）還討厭多了！」他橫豎嫌挑子重，若是路人情懶來，行期迫急，交過定錢，早就是他滾蛋。現在，我們只好忍氣依他的要求；各在挑子上量力抽幾斤什物下來捆成包背袱着。

不到二十里，他進一間茅屋裡抽煙，半點多錢還不出來，我們催促買了火！——「該死，該死，壯年便陷大難！鴉片，鴉片，害人真不行！」

我們的計劃——依挑夫的「贊頭」說——

八日即到成都；第一日由叙府至王場，行一百一十里，第二日由王場至月波，行一百一十里，第三日由月波至隆興場，行一百里，第四

日由隆興場至嘉定，行一百里，第五日由嘉定至青神，行九十里，第六日由青神至眉山，行六十里，第七日由眉山至鄧公場，行一百里，第八日由鄧公場至成都，行一百零五里；路既分配得均勻，所宿盡是要地。殊不料事實上大不然，今天是第一天，今天應到王場，而日將落山，繞走到離叙府四十里的牛洗場；前途遙遠，像這樣要何日才到成都呢？

所宿爲一茶店，茶店中人多而嘈雜，除少數真正吃茶者外，大多數圍做一大團賭博，我本想擠入人圈去見識見識這樣大場面，奈垢薰汗臭，咄咄逼人，且站前排者有不可入的抵抗性，你從他肩旁一動，惡言立加，所以始終未得窺目，只領略了些擾攘呼喝。

我們從廁房旁房舍另搬上樓上一間房舍去，用張磨床把能開合的樓板壓住，七通八洞，簡略比較了。

世界上恐怕再沒有比烟鬼老鄧還討厭的人！你看他語言無味而狡詐，舉動醜陋而粗獷，一副賊眉賊眼，不減長毛老段半度，長得又矮又瘦，怎比超等挑夫，卑鄙賣賤老周，職惡違背夫，更加上糖煙三口——其實豈止三口——烏漆滿面，黑牙臭口！——厚面說：「他是人類美的結晶，該拿去博物院陳列！」

烟鬼又來找我們說：「挑子還重，明兒挑不起！」經店主人秤得實重八十九斤；他又拿六斤來逼我們分背。

（十九鏡。）

## 六二、到王場。

江水迎面而來，兩岸青山，已是晚秋光景，有些枯葉，已會隨着清風飄去，或是掛在枝頭搖曳。西藍的天，與遠山相連，與深藍



三  
期立秋的星夜（詩）  
落花時節（雜記）蔣滂川  
汪茂遂馬路太  
和坊光

翟霍甫給哥爾基的信（二） 燈謨譯

二  
期報費：零售 每份銅元四枚外埠每份二分  
訂閱 全年一角六份外埠五角二分  
通訊處：北京大學收發課轉

新月不哭（詩）

寄——（詩）  
櫛櫛節（小說）陳尚友  
趙其文

華書局

北京翠花胡同北新書局發行  
淺草社編輯 馬至三  
期

發行處：北京銀閣十九號

不多點便是秀才；因國家連變故，遂流落於四方，今則吾屏作畫——「瞿先生救我！」

「我們幾千里負笈就學的苦寒人，老實說：於你愧無以助，助亦無多；我以為像你這樣的人，不難找點正當職業做，何苦流落沉淪，窮愁帖耳，以求人暫微之助，人生的路正遠呢，要吃飯，就要做工！」我誠懇地說。

「是的——」暫緩片刻，我說道，「沒飯吃，怎樣做工？」

「這却不能，要做工，才能換飯吃！」

「吾之吾屏作畫，無筆墨紙何以換飯吃？」

「唉！——」他的話問得很有理，我幾無以對，「然筆墨紙的費用究竟很少，第一次生意做得的錢又可買第二次用的；怕的是好吃飯做不到——我希望你尤要的是擇種正當職業，就是書屏作畫，也須認爲正當事業，而以終身全副精神爲之！」

「筆墨紙的用費雖少，但現在——」他剛說到這點，面前已爲何隔。渡過河去，便是泥溪場口。不多時等健秋下了健秋厚蒲，從山路走去，人物往來已渐複雜。原來泥溪今日正值趕場，我們大家走過場內小橋，到一家茶肆裡休息。我們今天要到月波，日波離此還有二十里，離煙鬼越發，放下担子便一溜烟去了！土

仁丹號忽言肚痛，非加一半招價不再行。

歇好一會，我們很着急的拿一個人去找鬼影呢？

土仁丹號得工錢後不走，旁叨求我們助他買筆墨紙，我給他筆墨紙錢還是不走，伏掉作假寐；忽然肆前走來一條大漢，好個瓢鷄頭兒，逕逐欲動，土仁丹號嚇地見了，高聲嚷道：

「快來！這裏正找人放挑子呢！」瓢鷄頭應聲而入，一屁股坐在土仁丹號旁邊，笑問：

「我與厚市同坐，他倆對面撓上，就挑起走吧？我與厚市同坐，他倆對面撓上，方欲有言；乍見瓢鷄頭話未說完，土仁丹號即以右肘輕輕止之，我見狀大駭，甫以未嘗覺，時健秋另在他掉怒聲叱道：我們担子有人挑，誰找人放！」厚市也棱眼叱土仁丹號：「用不着你管事！」土仁丹號詫默了，瓢鷄頭搭越席座，且走且說：「等一會再來商量！」健步向西而去。

土仁丹號仍然不動，仍然隱几假寐，茶肆中我們無起走他的權力；而烟鬼還不來。我借故出來尋煙鬼，其實吊着形跡可疑的瓢鷄頭的手。他急步走入一熱鬧古廟內；我遠遠跟着，繞走近廟門，迎頭便着瓢鷄頭帶出一千奇形怪像，凶悍搖擺的狗黨來，見我帶驚問道：「先生們要走了麼？」我還不及回臉答道：「開你什麼事！」他們倉卒分頭走了！

我們離茶肆卻促着烟鬼快走，頭看土仁丹號面上呈着惋惜與欣懼；而這時的烟鬼能順淨，遇險莫後悔！」

我們離茶肆卻促着烟鬼快走，頭看土仁丹號面上呈着惋惜與欣懼；而這時的烟鬼能順淨，遇險莫後悔！」

臨王而退，遠見街末掛有「大川旅館」四字，全命烟鬼挑入，煙鬼氣言，我們各叱止他：「勿考言！」

住於海河幽邃的一間店房裡，告辭師任何人不會，痛痛責罵煙鬼一頓，不準他出店。飯後，及料理行李；健秋厚甫即拿着公事去辦理請團兵明日保護的事。

(二十一日)

## 魯迅先生

尚 錄

人無聊到連無聊都失了滋味的時候，那便連幻想也失了神的迷惑，引誘的作用了。這時的人，除了在路上的走着的之外，便只有睡那不成夢的覺。在他不能入夢的睡裡，去找些往夢發烟。在這些往夢中，只是往事，也許拿着往事，來說明今事，來預言未來的事。假若她要是一個有靈魂的人，那他的使他更為發煩的往夢的夢，也便發着時代的靈魂而成爲現在夢。然而這夢又是利那閒，極迅速的利那間的浮現物。這時，他要是沒有能力或只是真去睡，或在路上走着的時候，那便不用說了。若她的環境和能力能使她在煩惱的忙中靜下。坐化一個空洞的地方。那她要成爲夢了，有靈魂的夢。因爲她是有着作者的靈魂和時代精神的夢。

論小說的創建和選擇  
明譯伊索寓言  
編的戲劇  
走了

魯迅先生在這樣的煩惱中，失望中，寂寞中，他的能力使他坐下了，他在這荒原中坐下了，他的被寂寞的大蛇纏住的靈魂，便要在他靈魂的人——同時也在他的給與的同情中發現安慰。然而同時，他——作者——又對於那一般沒有靈魂的人，沉溺於虛榮，驕傲，勢利忙殺，欺騙忙殺的人們或批評家，一定要得着極端的反感：因爲他以夢的說明或預言中有一種能在他的極端願意的迷醉的靈魂上，給與以刺激的不安。換一句話說，就是他能在他們的隱微中，掘出了他們極想蘊藏的卑劣的根底來。這就是敗倫，斯維天特之所以不見容於他們本國的原因與一般通俗的唯美派詩人或藝術家之所以到處受歎的原因。這也就是我國的魯迅先生之所以一再做「魯壁」的原因。

「有誰從小康人家而墮入困頓的麼，我以為在這途中，大概可以看見世人的真面目；……」(見呐喊自序。)

這上邊一段，大約是魯迅先生的「我在年青的時候也曾做過許多夢」的夢的根底吧？這也就是，我想着，使他到現在更為發煩的往事的夢；也就是「他感到未曾經驗的無聊」的「叫喊於生人中，而生人並無反應……如置身毫

臨王而退，遠見街末掛有「大川旅館」四字，全命烟鬼挑入，煙鬼氣言，我們各叱止他：「勿考言！」

神的說明和預言。

這種有作者的靈魂和時代精神的說明和預言的夢裡，對於一部分人，有靈魂的人，他能將以他——同情給與。他們——有

」的根底吧？

魯迅先生在這樣的煩惱中，失望中，寂寞中，他的能力使他坐下了，他在這荒原中坐下了，他的被寂寞的大蛇纏住的靈魂，便要在他

的有時代精神的夢裡出現了。

他的老朋友金心異來了。他的「在於將來」的工作。「新青年」(非今日的新青年)出版了。「呐喊」出世了。而他的「樂」裏瑜兒境上的花環，「明天」裏單四嫂子沒有做看見兒子的夢的夢；那時的青年雖然沒有被傳染他的寂寞，但到在今日已經長老。而魯迅先生的寂寞，還依然寂寞着，不亞於在沙漠裏。恐怕魯迅先生的「在於將來」的夢。現在還是「在於將來」吧！因爲在這個荒原裏，現在我覺着，連「寂寞」也被磨擦消滅了；而同時隨着寂寞成反比例而生的只有沉溺於虛榮，驕傲，勢利忙殺，欺騙忙殺的沒有靈魂的東西。

「絕無窗戶而萬難破壞」的鐵屋子裡邊的熟睡的人們，已經都「從昏睡入死滅」了，所餘者只有未毀滅的死肉。魯迅先生的「謹謹」，恐怕也只有繼續下去。因爲希望便是今日有靈魂的人們必要的工作。

(十月二十一日)

魯迅

周由自

時事述評

金佛郎檢舉案  
故宮博物院開幕

文伯一進狂

時事短評

(一)章士釗的氣概果能用到末日才完慶

(二)花樣翻新的陳軍文告

雄劍生慶